

В диссертационный совет  
Финансового университета при  
Правительстве Российской Федерации  
Д 505.001.109 по защите диссертаций  
на соискание ученой степени кандидата наук,  
на соискание ученой степени доктора наук

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Крицкого Виталия Ивановича на тему:  
«Риски государства в сфере налогообложения прибыли и их оптимизация»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по  
специальности 5.2.4 Финансы

Тема диссертации является актуальной в современных условиях трансформации российской экономики, поскольку налог на прибыль организаций является одним из основных источников дохода бюджетной системы и фактически регулятором экономики страны. Налог на прибыль организаций является одним из самых сложных налогов как для исчисления и уплаты налогоплательщиками, так и с точки зрения осуществления автоматизированного контроля с учетом определения налоговых рисков, что порождает для государства риски неуплаты налога вследствие применения схем уклонения от налогообложения. Значение своевременных налоговых поступлений в бюджеты бюджетной системы субъектов и консолидированный бюджет Российской Федерации переоценить невозможно, особенно в свете введения санкционных ограничений против Российской Федерации.

При проведении диссертационного исследования автором рассмотрены различные подходы к определению понятий «риск», «налоговый риск», «налоговый риск государства», выведено понятие «риск государства по НПО» для целей дальнейшего проведения исследования с учетом уязвимостей системы налогообложения прибыли, наличия альтернативных подходов и различных трактовок норм действующего законодательства; проанализирован международный опыт управления рисками; рассмотрена практика управления налоговыми рисками в Российской Федерации.

В представленной работе автором приведено описание процедуры выявления

угроз, уязвимостей и ущерба в системе налогообложения прибыли организаций, подробно изложены способы и методы идентификации, анализа и оценки рисков государства при налогообложении прибыли организаций. Также проведено исследование альтернативных подходов к оценке рисков государства при налогообложении прибыли, по результатам которого предложено использовать для целей исследования метод Дельфи, разработанный в США в 1950-1960 годах и активно используемый в различных странах для решения широкого спектра задач.

По результатам проведенного исследования Крицким В.И. предложен алгоритм риск-ориентированного подхода государства к контролю за налогообложением прибыли организаций на основе метода Дельфи, разработана матрица рисков налогоплательщиков, даны предложения по минимизации рисков.

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в развитии теоретических положений и научно-методических подходов к управлению налоговыми рисками государства в сфере налога на прибыль организаций.

Практическая значимость исследования состоит в том, что предложения и научно-практические рекомендации по совершенствованию нормативно-правового регулирования налога на прибыль, разработанные автором, используются в деятельности Контрольного управления ФНС России, в частности, разработанный в диссертации методический подход к идентификации налоговых рисков по налогу на прибыль организаций для целей выездного налогового контроля. Разработанный метод позволяет оценить вероятность налоговых рисков и их влияние на своевременность и полноту уплаты налогоплательщиками налога на прибыль.

Практическая значимость диссертации подтверждается научными статьями, опубликованными в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Представленная работа базируется на достаточном числе исходных статистических данных, примеров и расчетов, раскрытие тем изложено логично и последовательно.

Результаты диссертационного исследования, соответствуют заявленным в автореферате пунктам паспорта специальности, подтверждают научную новизну исследования. Автореферат структурирован, использован научный стиль изложения

полученных результатов с иллюстрациями, что позволяет полно воспринять итоги диссертационного исследования.

К недостаткам следует отнести отсутствие анализа рисков государства по иным нарушениям, которые не являются наиболее часто встречающимися, но также влияют на поступление налога на прибыль организаций в бюджетную систему, что, впрочем, может являться темой для дальнейших исследований по рассматриваемой проблеме. Указанный недостаток не умаляет значимость проведенного исследования и его значимость.

Диссертация обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью, является завершенным научным исследованием, соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а её автор Крицкий Виталий Иванович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 – Финансы.

Заместитель начальника  
Контрольного управления  
Федеральной налоговой службы,  
Государственный советник  
Российской Федерации 2 класса,  
д.э.н., доцент



Новоселов Константин Викторович

127381, г. Москва, ул. Неглинная, д. 23  
Тел: +7 (495) 913-03-59  
e-mail: const75@mail.ru



Подпись К.В. Новоселова заверяю:

Начальник отдела кадров центрального аппарата  
Управления кадров ФНС России  
20 декабря 2023 г.

Ж.В.Тарантина

[ у ]

]

[

]